
         《影响化学反应速率的因素》教学设计
一、教材分析

 《影响化学反应速率的因素》是人教版高中化学选修四《化学反应原理》第2章《 化学反应速率和化学平衡》第2节的教学内容，主要学习影响化学反应速率的外界因素及其影响规律和理论解释。本节内容是对化学2中已经介化学反应速率的知识的提升，重点介绍的是影响浓度、温度对影响化学反应速率的影响规律及理论解释。
二、教学目标 

1、 知识目标：

①理解浓度、压强、温度和催化剂对化学反应速率的影响；

②能初步运用有效碰撞和活化分子等知识来解释浓度、压强、温度和催化剂等条件对化学反应速率的影响；

③初步学会设计“对照实验”比较条件的改变对反应速率快慢的影响。

2、 能力目标：

在学习中，在仔细、全面、准确观察实验现象的基础上，要积极将感性认识上升到理性认识，也就是培养自己透过现象看本质的能力。

3．情感、态度和价值观目标：

(1)通过对实验的操作，培养学生勇于实践的科学精神和科学态度。

(2)通过科学探究，激发学生的学习热情，进一步加深他们对知识的理解。

三、教学重点难点

重点：浓度、温度对化学反应速率的影响

难点：浓度、温度对化学反应速率影响的原因 
四、学情分析

我们的学生学习有机知识是在高一下学期，距今已经[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




半年之久，所以对已学过的化学反应速率知识已经大多忘却，仍然必须重点复习，另外要帮助学生回忆本书绪论所学的有效碰撞理论知识，以便用于解释影响规律，进一步来帮助理解应用规律。

五、教学方法

1．实[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




验法： 实验2-2  、实验2-3、实验2-4分组实验。

2．学案导学：见后面的学案。

3．新授课教学基本环节：预习检查、总结疑惑→情境导入、展示目标→合作探究、精讲点拨→反思总结、当堂检测→[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




发导学案、布置预习

六、课前准备

1．学生的学习准备：预习教材内容，初步把握基本知识，并填写课前预习学案
2．教师的教学准备： ，课前预习学案，[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




课内探究学案，课后延伸拓展学案。
3．教学环境的设计和布置：两人一组，实验室内教学。课前打开实验室门窗通风，课前准备实验用品。

七、课时安排：1课时

八、教学过程

(一)预习检查、总结疑惑
检查落实了学生的预习情况并了解了学生的疑惑，使教学具有了针对性。
（二）情景导入、展示目标。

【引入】上节课我们学习了化学反应速率的表达及计算，知道不同的化学反应具有不同的化学反应速率，这是由于参加反应的物质本身的性质是决定化学反应速率的重要因素。那么，化学反应速率对于某一反应来说是不是就是一成不变的呢？不是，因为其他因素，如：温度、浓度、压强、催化剂等会影响一些化学反应的反应速率。 这节课就重点讨论有关外界条件对化学反应速率的影响

【板书】第二节 影响化学反应速率的因素

  内因：反应物的结构和性质 
【引导】外界条件如：浓度、压强、温度、催化剂的改变，也影响化学反应速率。内因是变化的根据，外因是变化的条件，外因通过内因起作用。

【板书】[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




外因：浓度、压强、温度、催化剂等
我们[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T




来看本节课的学习目标。多媒体展示学习目标，强调重难点。
【过渡】下面我们先来研究浓度对化学反应速率的影响。

 设计意图：步步导入，吸引学生的注意力，明确学习目标。
 （三）合作探究、精讲点拨。

探究一：浓度对反应速率的影响

【实验探究】做以下两个实验并结合教材20页，实验2—2讨论总结

1、 取两支试管，分别加入少量大理石，再分别加入10ml1mol/L的盐酸和10ml0.1mol/L的盐酸。

2、 取两支试管分别加入少量铁片，再分别加入10ml1mol/L的盐酸和10ml0.1mol/L的盐酸。

【讨论小结】其他条件不变，增加反应物浓度，加快反应速率

【板书】一、浓度对反应速率的影响

     其他条件不变，增加反应物浓度，加快反应速率

【引导学生】多媒体展示探究思考题。

1、从化学反应的实质是什么？
2、是否所有的碰撞都能使旧键断裂，新键形成？（举运动员不同投篮姿势的例子，使学生形象理解） 
3、为什么增加反应物浓度，加快反应速率？

【讲解】其实质就是旧化学键的断裂和新的化学键形成的过程，而旧键的断裂和新键的形成必须通过反应物分子（离子）的相互接触，相互碰撞来实现的。分子间的碰撞必须具有足够的能量，具有足够的能量的分子叫活化分子，活化分子必须具有合适的取向才能发生有效碰撞，发生化学反应。

【板书】化学反应发生的条件
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【讲解】其他条件不变，活化分子在反应物分子中占有一定的百分比，当反应物浓度增大时，单位体积内反应物分子增多，单位体积内活化分子数目也相应增多，单位时间内有效碰撞次数增多，化学反应速率就增大。

【板书】其他条件不变，反应物浓度增大→单位体积内活化分子数增加→有效碰撞次数增多→反应速率加快。

【讲解】学习了浓度对化学反应速率的影响，我们就知道为什么硫在纯氧中燃烧比在空气中快，但是并不是任何反应都是增大反应物浓度有利于反应的进行，如浓硫酸、浓硝酸可使铁、铝钝化。因此，任何事物都要具体问题具体分析。而对于固体或纯液体，无浓度可言，反应速率与接触表面积有关，如煤粉碎后燃烧。

【板书】固体或纯液体参加的反应，反应物之间接触的表面积大小影响反应速率，与物质的量多少无关。
设计意图：通过实验验证和理论分析引导，学生能深入领会规律，有利于理解并掌握和应用所学规律  
探究二：压强对反应速率的影响

【引导】提起压强一词往往与什么有关？为什么？

【学生回答】往往与气体有关，固体和液体受压强的影响较小。

【讲解】所以讨论压强对化学反应速率的影响，指的是有气体参加的化学反应，我们知道，在物理学上有这样的规律，当温度不变时，一定量的气体的压强与其体积成反比，即P[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




1V1=P2V2，说明温度不变时压强增[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




大，体积将会变小，单位体积内的分子数增加，相当于增加了反应物的浓度，故增大压强可以增大化学反应速率。若要减小压强呢？

【学生回答】分析：根据P1V1=P2V2，当温度不变减小压强时，体积必然增大，单位体积内的分子数减小，亦即相当于反应物的浓度降低，化学反应速率减慢。

【引导】对于固体和液体（或溶液）参加的反应，改变压强将会怎么样呢？

【学生回答】因为改变压强对固体、液体或溶液的体积影响很小，所以对浓度的改变就很小，可以认为改变压强对他们的反应速率无影响。

【板书】 有气体参加 ，当其他条件不变时，增加压强化学反应速率加快。 
原因：增大压强相当于增大浓度。

【讲解】我们理解了压强对化学反应速率的影响实质，请做一个练习。

【练习】详见学案

【讨论回答】（1）（2）（4）能够使反应速率增大，因为他们都使反应物浓度增大，因而加快反应速率。

【引导启发】我们知道镁条与沸水的反应比与冷水反应快。加快反应速率的首选条件是升高温度，下面我们继续研究温度对化学反应速率的影响。

【板书】三、温度对化学反应速率的影响

探究三：温度对反应速率的影响

【实验探究】让学生完成教材实验2—3，观察现象，总结规律。
【学生回答】放在热水中的试管出现浑浊的时间短，放在冷水中的试管出现浑浊的时间长。

【板[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




书】其他条件不变，升高反应的温度，加快反应速率。

【设问】为什么增加反应物温度，加快反应速率？启发学生从化学反应的实质分析。

【讲解】当反应物浓度一定时，分子总数一定，升高温度，反应物分子的能量增高，使活化分子的百分比增大，因而单位体积内活化分子数量增多，有效碰撞次数增多，所以反应速率加快。经实验测定，温度每升高10℃反应速率通常要增大到原来的2—4倍。

【板书】原因：升高温度→活化分子的百分[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




比增大→有效碰撞次数增多→反应速率加快

每升高10℃， 速率 要增大到原来的2～4倍。

【讲解】学习了温度对化学反应速率的影响，我们就知道为什么在实验室进行化学反应时，常常通过给反应物加热来加快反应速率，为什么我们食品放入冰箱中保存，可以防止食品变质。

【处理讨论和练习】学以致用

探究四: 催化剂对化学反应速率的影响

【板书】四、催化剂对化学反应速率的影响

【实验探究】取两只试管，分别加入5mL5%的H2O2溶液和3滴合成洗涤剂，再向其中一试管中加入MnO2，观察现象。

【学生回答】加MnO2大试管气泡产生快。

【板书】使用催化剂，加快化学反应速率。

【设问】为什么催化剂能加快化学反应速率？

【讲解】当温度和反应物浓度一定时，使用催化剂降低了反应所需要的能量，使得活化分子的百分比增大，因此活化分子的数目增多，有效碰撞次数增多，故化学反应速率加快。

【板书】实质：使用催化剂→降低反应所需要的能量→活化分子的百分比增大→有效碰撞次数增多→化学反应速率加快。

【阅读】阅读教材最后一段，了解影响化学反应速率的其他因素。

（四）反思总结，当堂检测。

教师组织学生反思总结本节课的主要内容，并进行当堂检测。
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计意图：引导学生构建知识网络并对所学内容进行简单的反馈纠正。[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL T




（课堂实录）

（五）发导学案、布置预习。
我们已经学习了化学反应快慢——速率的相关问题，那么，化学反应的限度——化学平衡是怎样的呢？在下一节课我们一起来学习 。这节课后大[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




家可以先预习这一部分， 。并完成本节的课后练习及课后延伸拓展作业。

设计意图：布置下节课的预习作业，并对本节课巩固提高。教师课后及时批阅本节的延伸拓展训练。

九、板书设计

内因：物质本性

外因：浓度 温度 压强 催化剂等

一、浓度对反应速率的影响

  1.其他条件不变时，增加反应物（气体或溶液）浓度，加快反应速率
2、[image: image15.png]3 BB L
pepiss— e e B
B iz O HHEE R R




3、浓度增大→单位体积内活化分子数增加→有效碰撞次数增多→ 速率加快。

二、压强对反应速率的影响
1有气体参加 ， 其他条件不变时，增加压强(缩小容积)，化学反应速率加快。

2原因：增大压强相当于增大浓度。 
三、温度对反应速率的影响

1规律：其他条件不变，升高反应的温度，加快反应速率。

2原因：升高温度→活化分子的百分比增大→有效碰撞次数增多→ 速率加快

每升高10℃， 速率 增大到原来的2～4倍。

四、催化剂对化学反应速率的影响

1 用催化剂，加快速率

2实质： 用催化剂→降低反应所需要的能量→活化分子的百分比增大→

有效碰撞次数增多→化学反应速率加快。

十、教学反思

本课的设计采用了课前下发预习学案，学生预习本节内容，找出自己迷惑的地方。课堂上师生主要解决重点、难点、疑点、考点、探究点以及学生学习过程中易忘、易[image: image16.png]2R (ZXXK.COMRBL T




混点等，最后进行当堂检测，课后进行延伸拓展，以达到提高课堂效率的目的。
   浓度对化学反应速率的影响及原因是本节点重点和难点，教学中首先从实验中得到亲身体会，进而通过形象的比喻，使学生理解增大浓度为什么会加快化学反应速率，从活化分子发生有效碰撞的理论高度认识化学反应速率。受浓度的影响及原因，也为讨论温度、压强及催化剂对化学反应速率的影响打下了基础，因此在后边的教学中除了必要的实验外主要通过学生自学，教师引导而得出结论，分析原因，当然在教学中也要注意和物理学科间的联系。

    本节课时间45分钟，其中情景导入、展示目标、检查预习5分钟，讲解20分钟，学生分组实验10分钟左右，反思总结当堂检测5分钟左右，其余环节5分钟，能够完成教学内容。

    在后面的教学过程中会继续研究本节课，争取设计的更科学，更有利于学生的学[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T




习，也希望大家提出宝贵意见，共同完善，共同进步!

十一、学案设计(见下页) 
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